

丁亥金秋，上海博物馆大展连台。“从提香到戈雅——普拉多博物馆藏艺术珍品展”尚未撤展，“伦勃朗与黄金时代：荷兰阿姆斯特丹国立博物馆珍藏展”已经进场。来自阿姆斯特丹的展览将持续到来年二月。整个冬天，申城将荡漾伦勃朗的“永久的光和影”。

展示 17 世纪荷兰绘画和装饰艺术是此次展览的独特艺术风景，以“伦勃朗与黄金时代”冠名是基于伦勃朗对于 17 世纪荷兰艺术史乃至世界艺术史的文化魅力。展出的 70 余件(组)油画、蚀刻版画、银器以及代尔夫特陶器等珍贵文物，以“艺术家的世界”、“静物画与实用艺术”、“城市”、“乡村”、“宗教图像与器物：伦勃朗的世界”、“市民、

执政者与贵族”、“荷兰共和国与荷属东印度群岛”以及“风俗画”等 8 个专题，通过艺术的眼光，再现了那个时代的荷兰社会生活图卷，展示了荷兰艺术家的卓越的艺术天赋和创作技巧。17 世纪的荷兰艺术界可谓群星

1631 年。他约于 1626 年创作的《石击圣史蒂芬》为最早署有年代的作品。这类油画受拉斯特曼和乌得勒支画派画家洪特霍斯特的影响，采用意大利画家卡拉瓦乔的强烈明暗对比画派，以加强画面的戏剧性效果。他绘制大量肖像画，通过深入捕捉人物的面部表情的细微变化来揭示其内心活动。莱顿时期

中，伦勃朗把卡拉瓦乔式的明暗对比画法加以发展，形成了自己的画风，后人称之为伦勃朗式的明暗画法，即主要利用光和影来塑造形体、表现空间和凸显重点，画面层次丰富，气韵生动，光影和谐，戏剧性强。

二为进入成熟阶段的阿姆斯特丹早期，约从 1632 年至 1640 年。伦勃朗于 1632 年定居阿姆斯特丹后，在艺术上趋于成熟。在这一时期，他的创造性肖像画风格已风靡整个阿姆斯特丹。作于 1632 年的《杜普教授的解剖学课》突破荷兰传统的团体肖像画的呆板程式，在构图、情节组织和人物神态上处理得深入、逼真、传神，为年仅 26 岁的伦勃朗赢得巨大声誉。这种情节性肖像画不仅反映了



东方人 (木板油画) 伦勃朗

荷兰新兴资产阶级对绘画的新的追求，也展示了那个时代对于科学的探求精神。

三为深刻理解人生的阿姆斯特丹中期，从 1640 年至 1648 年。作于 1642 年的被认为是伦勃朗最为成功的一幅作品《夜巡》的问世，区分了“阿姆斯特丹早期”和“阿姆斯特丹中期”。这一年，30 岁的萨斯基亚因病去世。据说《夜巡》一画不受顾主们的欢迎，因

诗人钱谦益官礼部，明末迎降清室，后又参与抗清活动。其诗集清代已火毁，未曾流传，后由日本印行，始传至国内。钱诗说及明清两代变革处，多婉恻之语，颇堪玩味。其《自题小像》云：“峻嶒瘦颠，隐灯看，况复撑衣骨相寒。指示旁人浑不识，为他还着汉衣冠。”《燕子矶》云：“老有心情依佛火，穷无涕泪渍洒神州。”《送黄生归岭南》云：“文章金马霜前泪，故国铜驼劫后人。”又《红豆诗》云：“金尊檀板落花天，乐府新翻红豆篇；取次江南好风景，莫教肠断李龟年。”《金陵杂题》一首最有沧桑感，凄凉沉痛。诗云：“顿老琵琶旧典型，檀槽生涩响丁零；南巡法曲无人问，头白周郎掩泪听。”“南巡”

云云，借用的是明武宗朱厚照南游的典故，也就是民间传说的“正德皇帝游江南”的故事。正德年间宁王宸濠谋反，后为王守仁平定。朱厚照是个荒淫无度的昏君，很想到南方治游，玩女人，却用了一个“威武大将军朱寿”的假名“御驾亲征”。这里的“南巡法曲”是指朱厚照喜欢听南苑琵琶，隐喻前明演奏的音乐，也就是亡国的明王朝了。

新民晚报报人唐云旌(大郎)

上世纪五六十年代曾主编《夜光杯》副刊，最爱牧斋诗，尝自称其外家为常熟绛云楼后裔，舅父钱梯丹擅诗词，有名于时。大郎少时得舅氏亲炙，亦喜吟咏。上述钱诗残句，“文革”前我得自大郎旧箧，忽念半个多世纪矣。

1952 年 11 月 1 日，“上海水产学院”正式定名，迁至上海市军工路 334 号。

那时学校地处偏僻，周围没有什么高大建筑，如果你站在军工路平凉路口向北望去，除去两根工厂的烟囱外，能看到的最高建筑就是学校的水塔。当年校外最值得留恋的地方就是“白洋淀”，它位于国棉十九厂后面，正好在我们校门前面，出了校门过“碎石子路”再过一座小木桥大约还有 100 米就到了。这里虽不是学校的范围，但很幽静，没有什么人，更没有汽车。特别是春天桃绿、鸟语花香的季节有很多同学在这儿温课或散步。1955 年，当时市里给了学校一个条件不错的养殖场，也就是现在的杨浦公园，今天在杨浦公园正门东边有一幢爬满“长春藤”的上层楼房，这就是当年养殖场的办公楼。

最初水产学院的办学条件并不很理想，“北教育大楼”、“南教育大楼”以及“养殖实验大楼”这三幢是当时仅有的教学用房。我们的合班课很多基本上都是在“小饭厅”上的。学校有一幢很漂亮的“办公楼”，位于现“食品学院”大楼处，还有一幢“简易铁皮圆顶房”，是图书资料室，位置在“养殖实验楼”南面空地上，其中“阅览室”很小，大约有十几个平方米，但天天开放，去看杂志看报的人也不少。由军工路校门进来向北有一间很小的“小卖部”主要卖文化用品，别看它小，这是学生自己办的，从“经理”到“伙计”都是学生自己担任，所以一上课“小卖部”就关门。从小卖部往北就是“小饭厅”，这里也是学生会“管辖”的地方，怎样让学生吃得好、吃得省、吃得开心，去安徽买牛肉、去太仓买猪肉，办得是热火朝天，在学生会竞选时“如何办好伙食”也成了必要条件。

上世纪 50 年代初期，学校在“小黄浦江”江边建有一“水上操场”，有一座木质码头、橄榄艇、木帆船以及一些小型木舢舨等。我们每周有半天“艇艇课”。在岸上沿着小黄浦江边往南走到“益民食品厂”也就是今天的“梅林厂”为止，这块地方是我们的“大操场”，其实“大

操场”很小，跑道只有 250 米，10000 米赛要跑 40 圈，但我们的第一次运动会就在那里举办的。初创时期的水产学院地方不大，全院最高建筑也不过二层楼，到 1957 年才向北发展盖了“图书馆”、“养殖大楼”、“加工大楼”，都是三层的，到 1960 年前后才盖了五层的“中心大楼”。

五十二团是苏中主力团之一，1942 年冬，我从军部鲁迅文艺工作团调到这个团工作时，感觉这个团的文化活动开展得很活跃。这里人人都唱歌，处处有歌声，老歌经常唱，新歌不间断。连队就是歌队，战士就是歌手，只要条件环境允许，部队总是见缝插针。分散唱、集中唱、行军唱、休息唱、出发行唱、宿营唱、训练唱、战斗唱、个人唱，分班、排、连、营集体唱，全团都能集体唱几首比较长、难度较大的歌曲，如《勇敢队》、两部轮唱的《你是游击兵团》、三部轮唱的《保卫黄河》及《新四军军歌》等等，而且唱得整齐有力，音调准确。全团歌咏活动的形式多种多样，有以连队赛歌为主的班、排、连、营

赛歌，形式多样有独唱、齐唱、轮唱、合唱、重唱、表演唱等等，每逢演唱会还有演戏、扭秧歌、家乡小调演唱、端午龙舟演唱等等，这是因为每个连队配有文化教员，有一批文艺骨干，还经常进行评比。

六连副连长杨绍年同志，是上海参军的工人，性格豪爽，打仗勇猛灵活，喜欢唱歌，每次队伍集合，总要我指挥唱歌，还要“下命令”教新歌。1943 年王家墩子烈士纪念碑塔落成后，他拍拍我的肩膀激动地说：“将来要让大家看到纪念碑上有我杨绍年的大名，唱我杨绍年打仗牺牲的新歌……阿拉死了也甘心了！”后来，杨绍年同志在 1945 年的一次战斗中光荣献身了。

当打了胜仗后，看到缴获的武器闪着光亮，俘虏兵脸上的沮丧，我站在敌堡上呼唤烈士英名和大家分享欢乐和悲伤后，一首《唱胜利》的歌曲由此产生了。《三垛伏击战》这首歌就是在如此震撼人心的情况下，化悲痛为力量，自然而然地谱写成的。歌中唱道：“冲啊！哪怕它枪林弹雨向前冲！杀啊！要把它完全消灭才放松……”歌词是英雄慷慨赴死的誓言，音符是枪弹射击、冲锋步伐的节拍声，旋律是连队生活欢腾景象和战斗气势的波浪起伏，它们和谐地汇集在整首歌曲中。

《我们勇猛地跟进》歌唱

的是大官庄战斗，歌颂陶祖全营长、叶诚忠副营长和英勇战士们。我在二营当文化干事时，陶祖全是二营政治教导员，他是上海参军的工人，文武双全，一个打得、跑得、饿得的独膀子硬汉的高大形象，是我到五十二团后接触最早、印象最深的一位营首长。副营

长叶诚忠是老红军，曾经是阳澄湖畔 36 个伤病员中的排长，他是赵杰同志在一营当文化干事时向赵杰学文化的好学生，是全团猛打、猛冲、猛追的勇将。正副营长在大官庄流尽了最后一滴血，赵杰熬夜写出了《大官庄之歌》歌词，和我一起切磋、修改，又吸收了指战员们的一些意见，很快就谱写成乐曲，在二连和歌咏队试唱时，人人都掉下了眼泪。这首颂扬陶祖全、叶诚忠等烈士的战歌，唱出了全团指战员的心声，歌声也永远铭记在一分区人民的心上！至今在当地还竖立着烈士纪念碑，以祖全、诚忠命名了乡、小学和水电站！

秋风中，处处飘漾着桂花的清香。走在树林里，看不见桂花的影子，它们隐藏在绿叶丛中，却将那沁人心肺的花香倾吐得满世界都是。桂花容貌不张扬，只是紧贴着枝叶的点点金黄，要走近了才能看清，而它们的香气却远比那些大红大紫的花卉迷人。

我的窗下也有一株桂树，已种了几年，每年秋天，清雅的香气总是突然飘进我的书房，探首俯看那树，依然一片青绿，和开花前没有任何变化。此时，很自然想起宋之问咏桂花的两句诗：“桂子月中落，天香云外飘”，桂花清芬，确实像是从天而降，宋之间的诗句，写出了桂花的神韵。

宋之问这两句诗，出自他的《灵隐寺》，诗中写了杭州灵隐的风光，全诗十四句，就是这两句写得妙。灵隐寺我去过很多次，不过并没有对那里的桂花留下多少印象。去杭州赏桂花，最佳处是满觉陇，很多年前，曾和杭州的诗人朋友在满觉陇聚会，躺在桂树下喝酒吃月饼，全身心都被那醉人的清香包裹，树上，地上，身上，甚至酒杯里，都是桂花。清人张云璈有七绝《满觉陇》：“西湖八月足清游，何处香通鼻观幽。满觉陇旁金粟遍，天风吹堕万山秋”，写的就是金秋时节满觉陇的桂花香。

古人写桂花的诗，印象深的，有王维的《鸟鸣涧》：“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中”，此诗中，首句写桂花，远不及宋之问那两句。王建的《十五夜望月》中也写桂花：“中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。今夜月明人尽望，不知秋思落谁家”。这首诗中，前两句写桂花，但读者熟悉的是后两句。杨万里有一首《咏桂》，写得有意思：“不是人间种，移从月中来。广寒香一点，吹得满山开”。苏东坡的七律《八月十七日天竺山送桂花》，是咏桂诗中难得佳作：“月缺霜浓细蕊干，此花元属玉堂仙。鹫峰子落惊前夜，蟾窟空记昔年。破械山僧怜耿介，练裙溪女斗清妍。愿公采撷纫幽佩，莫遣孤芳老涧边”。李清照也写过桂花：“暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留。何须浅碧深红色，自是花中第一流”（《鹧鸪天·桂花》），这首咏桂词既赋形又咏性，不仅表达了诗人对桂花的喜爱，也点出了她所向往的美的境界，也许可以解读为她对女性之美的一种看法，“何须浅碧深红色，自是花中第一流”，真正的美女，不必花枝招展浓妆涂抹，应该如桂花，花淡不露痕迹，清香幽然飘远。淡雅的桂花，古时候却曾经和仕途联系在一起。古人称文人登科为“折桂”，典出《晋书》，曾有一位新科状元在回答皇帝的提问时说：“臣今为天下第一，犹桂林一枝”，“折桂”一词，便由此而来。据说古时文人和官吏都喜欢在家里种桂花，希望仕途通达。这样的习俗，现代人已经无法体会。现代人说“折桂”时，大概也不会联想到桂花的清香。千百年习俗变迁，桂花的淡雅和幽香依然，那些吟咏桂花的美妙诗篇，今天诵读，还是可以引人共鸣的。

据 20 世纪 60 年代统计，伦勃朗留世的作品包括约 600 多幅油画、300 多幅蚀刻版画、2000 多幅素描和 100 多幅自画像，70 年代以来陆续还有一些新的发现。大师离开这个世界的时候身边一无所有，但他却留给这个世界那么多精品力作。伦勃朗从当时欧洲“黄金时代”采集了艺术智慧，发展了文化睿智，化为“永久的光和影”。



随缘 江德兴



## 牧斋哀音

东阳马生



我跟战士们一起在田埂小道上行军；任凭风吹雨打，忍饥挨饿。在水上划船不叫苦，不掉队，一曲《水上行军歌》就是一路行军一路哼唱中写出来的，反映了从黄昏出发到“大亮庄”时的情景和感受。

## 我为军旅谱战歌

黄苇

当打了胜仗后，看到缴获的武器闪着光亮，俘虏兵脸上的沮丧，我站在敌堡上呼唤烈士英名和大家分享欢乐和悲伤后，一首《唱胜利》的歌曲由此产生了。《三垛伏击战》这首歌就是在如此震撼人心的情况下，化悲痛为力量，自然而然地谱写成的。歌中唱道：“冲啊！哪怕它枪林弹雨向前冲！杀啊！要把它完全消灭才放松……”歌词是英雄慷慨赴死的誓言，音符是枪弹射击、冲锋步伐的节拍声，旋律是连队生活欢腾景象和战斗气势的波浪起伏，它们和谐地汇集在整首歌曲中。

《我们勇猛地跟进》歌唱